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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

răndul cu litere garmond.

Románia şi Bulgaria.
Decând 8’a ivit pe orizontal po

liticei esterne diferendul româno- 
bulgar, adecă chestia recompensa- 
fiilor, pe cari le cere România dela 
Bulgaria, pentru atitudinea ei neu
trală, dovedită în răsboiul statelor 
aliate din Balcani cu Turcia, presa 
mare europeană necontenit a ţinut 
şi ţine şi ea la suprafaţă acest mic 
conflict, care, dacă nu va fi delăturat 
şi aplanat pe calea înţelegerii bune, 
poate se dee ansă la un mare con
flict european.

Şi părerile au fost şi sunt deo
sebite. Ziarele din statele aparţină
toare triplei alianţe au fost şi sunt, 
cu mici escepţiuni, de părerea, că 
dreptatea e pe partea României, 
deci pretensiunile ei au să fie ac
ceptate şi satisfăcute, pecând presa 
din statele aparţinătoare triplei în
ţelegeri, iarăşi cu mici escepţiuni, 
s’au pus din capul locului pe partea 
Bulgariei, denegând României drep
tul de a cere, cu prilejul acesta, 
compi nsaţiuni, fiindcă ea nu a con
tribuit cu nimica la succesele pe 
cari le-au avut statele aliate balca
nice pe câmpul de răsboiu.

Ne-a surprins foarte mult, că 
s’a aflat şi un ziar german din Au
stria, care contrar intereselor pe cari 
le are monarhia noastră austro un- 
gară, ca diferendul din întrebare să 
se termine cu învingerea României, 
s’a pus pe punctul de vedere al 
Bulgarilor şi a denegat României 
îndreptăţirea de a cere compensaţii 
dela Bulgari, ba a mers chiar mai 
departe, şi a stabilit, că Bulgarii ar 
avea drepturi istorice şi asupra Do- 
brogei, deci România ar ti datoare 
să le dee lor compensaţii, iar nu 
viceversă!

Acest ziar a fost „Salzbtirger 
Volksblatt“ din Salzburg, iar marele 
„istoric“, care a publicat un astfel 
de şuchiat articol în coloanele sale 
e un anumit Hans Schischka. A fost 
însă o bună idee dela domnul Georg

F O I S O A R Ă .»

Literatură pentru tinerime.
(Fine).

A patra: „Dimitrie Ţepeneag*.
Povestirea aceasta are o Introducere, 

In care se arată importanţa faptelor vite
jeşti istorice ale unui popor. Se descrie în 
această Introducere cu multă căldură, ce 
comoară are şi poporul românesc ascunsă 
In nenumăratele povestiri încă neculese. 
„Noi insă şi până atunci avem o datorie 
sacră, de a scoate din când în când câte 
o asttel de faptă glorioasă la lumină, spre 
a îmbărbăta acele suflete mici, cari trăind 
poate în nişte timpuri mai desperate decât 
altădată, au perdut toată speranţa într’un 
viitor mai fericit“.

Ţepene8g e Bănăţean. In 4 Iulie 1866 
s’a luptat şi el vitejeşte la Königgrälz, ca 
locotenent intr’un batalion al regimentului 
64 de infanterie din Orăştie,

Ca totdeauna şi pretutindeni, Românii 
au fost şi la Königgrätz buni soldaţi. Stă
ruinţa lor In luptă şi eroismul, cu care se 
jertfiau, a stors chiar şi admiraţia duşma
nului. Puştile bune prusiace au înfrânt oa
stea austriacă. După căderea alor 8 ste
gari ai batalionului român, Ţepeneag a sfâr-

Fleşiariu, major ces. şi reg. în re
tragere, domiciliat în Aigen, lâDgă 
Salzburg, şi o frumoasă faptă na
ţională, că nu a lăsat fără răspuns 
smintitele păreri ale lui Schischka, 
ci într’un articol scris cu multă căl
dură românească şi cu multă cuno
ştinţă de causă, publicat la loc de 
frunte în acelaşi ziar, caută să lă
murească opinia publică din Salz
burg şi jur, că dreptatea chiar din 
punct de vedere istoric nu poate se 
fie pe partea Bulgariei în diferendul 
româno-bulgar, ci numai pe a Ro
mâniei.

Articolul domnului major Georg 
Fleşiariu, publicat în numărul din 
23 Februarie c. al ziarului „Salz
burger Volksblaltu, ni s’a trimis şi nouă, 
şi în româneşte sună astfel:

„Scriitorul articolului afirmă Iu Intro
ducere foarte corect, că în faţa evenimen
telor actuale de pe câmpul de răsboiu, noi 
avem să ne interesăm în măsură mai po
tenţată de statele dela Dunăre, ocupân- 
du-ne mai din adins ca pănă acum cu ra
porturile de acolo. E corect şi e necesar 
lucrul acesta, pentruca să ne putem aco
moda şi noi în atitudinea noastră, totdea
una fiind conduşi însă de năzuinţa, de a 
sprijini aceea ce satisface interesele impe
riului şi ale popoarelor sale. De aceea, toate 
informaţiunile şi descrierile despre întâm
plările din Balcani, cu apariţiile Ipr între
gitoare, au se urmărească In prima linie 
acest scop patriotic, şi n'au să fie puse In 
contrast cu direcţia politică şi cu scopurile 
politice ale statului propriu. Pentrucă un 
stat, mai ales In politica esternă, numai 
atunci poate conta la succese bune şi du
rabile, când domnitoriul, dinastia, armata, 
diplomaţia, guvernul, parlamentul şi popo
rul întreg sunt de o singura părere cu pri
vire la atingerea scopului urmărit. Insă ar
ticolul domnului Schischka stă cu totul în 
contrast cu principiul acesta, şi prin el nu 
s’a făcut bun serviciu, nici Germanilor, nici 
monaihiei, ci numai duşmanilor ei.

Pe când întreaga diplomaţie a pute
rilor din tripla alianţă, cu presa lor întreagă, 
şi In special cu presa germană, precum şi 
cu o mare parte a opiniunii publice din 
celelalte state neutrale, află de tot justifi
cate pretensiunile României în cearta ei 
de graniţă cu Bulgaria, şi sprijineşte causa 
rom átă : domnul Schischka ajunge în arti
colul său la curioasa conclusiune, caretre- 
bue să surprindă şi pe Bulgari, anume, că 
România nu numai că nu are nici o in-

ticat steagul, ca să nu ajungă la mâni duş
mane. A căzut insă şi el, covârşit de linia 
întărită de bătaie a Prusiacilor, şi a fost 
Înmormântat cu toată cinstea militară.

Povestirea trebue să fie de un deo
sebit interes mai ales pentru acei bărbaţi, 
cari au servit Ia miliţie. Căci pănă ce In 
povestirile 1—3 aflăm mai mult lupte ne
regulate, în „D. Ţepeneag“ avem bătăi duse 
după tipicul mai nou militar. Obşitarii ro
mâni îşi vor aduce cu dreg aminte de în
aintarea :n „Schwarmlinie* dela deprinderi, 
când vor ceti despre bătălia, In care a pe
rit Ţepeneag.

Unele cuvinte sunt greu de înţeles 
pentru mulţime: „ocaziunile solemne spre 
imitare*, „preciziune“, „rolave*, „rezolut“, 
„Steagul e punctul de gravitaţiune al res
pectivului corp“, „sublimă“, „concentrân- 
du-se‘, „solemnitatea cuviincioasă“, „sem
nul ideal“.

Eroare la pag. 71 şirul 4 de sus: „co
moara de mărire unui popor" pt. „com. de 
m. a unui p.u

Povestirea e potrivită pentru băieţi 
de gimnaziu şi pentru adulţii din satele noa
stre.

A cincia: „ Eroism românesc“. Un epi
zod din revoluţiunea din 48, petrecut In Ti
mişoara.

După ce insurgenţii au respins oştirea 
imperială la Sibiiu, s’au tras încet spre Ba-

dreptăţire să ceară cedare de teritoriu dela 
Bulgaria, ci din contră, România ar trebui 
să cedeze Bulgariei întregul teritor de pe 
malul drept al Dunării, adecă Dobrogea!

Intrarea In luptă pentru Bulgaria şi-o 
motivează scriitorul articolului în prima li
nie cu drepturile istorice din trecut ale Bul
garilor, fără a aminti cu nici o literă, că 
tocmai acest motiv (istoric) esistă şi pen
tru România, şi încă In măsură cu mult mai 
potenţată!»

Chiar şi numai aceasta arată unilate
ralitatea autorului In apreciarea raporturi
lor, pe cari spune, că le cunoaşte foarte 
bine.

Cu atât mai mult trebue să ne mi
răm de greşelile, cari se cuprind In art;- 
colul său. înainte de toate, graniţa de acum 
între România şi Bulgaria, în Dobrogea, el 
o ia dela lacul Milian, dealungul dramului 
lui Traian, pănă la marea neagră, pe când 
linia aceasta de graniţă nici nu esistă, 
fiindcă lacul Milian şi drumul lui Traian să 
află cu mulţi chilometri mai înlăuntrul te
ritoriului românesc, departe de linia actuală 
de graniţă, iar drumul lui Traian îşi are 
sfârşitul pe la oraşul Constanţa, lângă ma
rea neagră.

In privinţa aceasta domnul Schischka 
spune, că Bulgarii au întemeiat încă pe la 
anul 679 d. C. un imperiu propriu în Moe- 
sia, imperiul bulgar dela Dunăre. Imperiul 
acesta devine mai târzui bizantin, apoi pe 
la 1186 iarăşi independent. In anul 1393 
imperiul bulgar ajunge să fie stăpânit de 
Turci, sub cari rămâne pănâ la răsboiul 
ruso-româno-turc dela anul 1878. Din ace
ste date istorice deduce apoi, că malul drept 
al Dunării a fost din vremile cele mai vechi 
proprietate bulgară, şi de aceea România 
nu ar avea dreptul să ceară cedare de te
ritor dela Bulgaria pe acest mal al Dună
rii, ci din contră, Bulgaria are dreptul se 
pretindă ca să i se dee îndărăt Dobrogea 
din partea României.

Cu istoria In mână voi arăta dreptu
rile istorice din trecut ale Românilor asu
pra pretensiunilor lor de acum, dovedind 
prin aceasta a fi cu totul greşite conclu- 
siunile finale ale scriitorului articolului. Cu 
toate că „deja* pe la anul 679 d. C. era 
întemeiat imperiul Bulgarilor dela Dunăre, 
pe malul drept al râului acestuia, — Ro
mânii erau totuşi cu 500, respective 300 
de ani mai nainte pe aceste locuri, fiindcă 
împăratul Romanilor Traian la anul 106 d.
C. şi Aurelian la 270 d. C. au prefăcut in 
provincii romane ţările cucerite de pe am
bele maluri ale Dunării de jos, aşezând în 
ele colonişti "romani, ai căror direcţi ur
maşi sunt Românii de astăzi, cari In limba 
lor să numesc Români, şi chiar şi în limba

nat şi au Împresurat Timişoara. Trupa cea 
mai de încredere a comandantului cetăţii 
o forma un batalion de Români bănăţeni. 
Compania căpitanului Babici din acest ba
talion a primit odată ordin, să facă un atac 
asupra duşmanului împrejmuitor cu scopul 
de a prinde prisonieri, dela cari s’ar mai 
putea afla una — alta despre cele de afară 
de cetate. La această năvală s’a distins 
locotenentul Iacobici, luând cu oamenii săi 
2 tunuri periculoase şi o mulţime de pri
sonieri dela duşman. Insurgenţii s’au re
tras apoi, iar Românii au fo3t decoraţi.

Povestirea e în special potrivită să 
deştepte vitejie în soldaţi. Intr’o bibliotecă 
de companie a unui regiment ces. şi reg. 
de inf. rom. ar sta foarte bine. Pagubă nu
mai şi aci, că ici-colo stilul nu-i destul de 
clar ( „ . . .  cu scop a impedeca deşertările 
(recte: dezertările) soldaţilor dela regmen- 
tele de linie, cari se înmulţiseră în timpu
rile din urmă . .  .* (ce? regimentele ori de
zertările?); cuvintele nepotrivite într’o carte 
de literatură poporală sunt prea dese: „neg*, 
„cu ezistinţa sa conservă suvenirea*, „re- 
muneraţiune*, „cauză motivată de... perse- 
ţiune*, „epoce memorabile*, „continuarea 
operaţiunilor“, „importante*, „chiămare cri
tică“, „aprovizionau“, „raionul“, „pericu
loase*, „dezastroase“, „pericolul“, „proiec
tile“, „victima“, „lucsurioasă*, „sburătoare 
domestice“, „restrângerea mai perfectă a 
cercului de lmpresurare“, „informaţiuni“,

germană numirea lor e „Romanen“, iar nu 
„Rum.ăaen*.

Ei s’au conservat foarte bine In pro
vinciile romane de pe malul stâng al Du
nării, în Dacia traianâ, cum o numesc ei, 
adecă In România de astăzi, Basarabia, 
Transilvania, Banat şi Bucovins, şi s’au în
mulţit astfel, că astăzi numără aproape 13 
milioane şi jumătate de suflete, cari cu 
toate că politiceşte sunt despărţite de gra
niţele alor trei state, în cele naţionale şi 
culturale formează totuşi o siDgură massă 
compactă, pe întregul teritor dintre Nistru, 
Marea-neagră, Dunăre şi Tisa, pe care te
ritor, afară de ei, mai trăesc încă alte pa
tru milioane de suflele de altă naţionalitate, 
cunoscători însă în mare parte, pe lângă 
limba lor, şi de limba românească, peste 
tot pe aici limba de înţelegere, in special 
pentru ţărănime.

Trebue să accentuez deci cu apăsare, 
şi lucrul acesta nu trebue scăpat din ve
dere, că la graniţele monarhiei noastre, spre 
ost, se află un teritoriu închiegat românesc, 
în privinţa limbei, cu 17 milioane de suflete 
(socotiţi fiind aci toţi ceice ştiu româneşte) 
deci un factor real foarte important pentru 
oricare politică înţeleaptă şi binechibzuită, in
ternă şi esternă, făcută de statele interesate. 
De-ar veni numai odată adevăratul bărbat 
de stat, diplomatul cu vederi largi, care să 
înţeleagă această stare de lucruri foarte im
portantă, să înţeleagă însemnătatea acestui 
puternic zid românesc dintre germanism şi 
slavism, folosindu-l în bineînţelesul interes 
al monarhiei noastre /  (Va urma.)

D el»  d ie tă .  Oposiţ'a unită maghiară 
s’a mulţămit cu protestul ridicat In dietă 
din partea contelui Apponyi în contra pro
iectului de iege despre alegerea de depu
taţi, altă pedecă nu pune votării lui, iar 
socialiştii s’au mulţămit numai cu amenin
ţarea că se pun in grevă, de fapt însă nu 
au proclamat greva generală, şi astfel par
tidul guvernamental poate se voteze In dragă 
voe legea electorală, neconturbat de nime. Eri, 
Joi, s’a continuat discuţia generală. A vorbit 
şi deputatul naţionalist român Dr. Stefan C. 
Pop In contra proiectului şi a vorbit contele 
Tisza István, espunându-şi pe larg vederile 
asupra reformei electorale. Se crede că săp
tămâna viitoare dieta va termina cu legea 
electorală. Va urma apoi modificarea regu
lamentului de casă, şi alte câteva legi 
mai mărunte, iar după vacanţele de Paşti 
se întrunesc delegaţiunile, pentru a vota e- 
normele cheltueli avute cu mobilisarea (e 
vorba de 500 milioane) şi apoi vor urma 
vacanţele de vară.

„se rezolviră (se hotărâră!) în fine la o 
espulziune*, „cu ezecutarea acestei opera
ţiuni“, „ataşaţi*, „Mandatul*, „glassiul ce
tăţii (?)“, „avantposturile inimice“, „a eze- 
cuta retragerea“. „Mandatul s’a ezecutat cu 
promptitudine“, „se rezolvă fără multă com
binare a comite un fapt“, „succes*, „a dis
loca*, „situaţiunea . . . critică“, „castrei“, 
„a-i tracta cu proiectile esplodâtoare*, „se 
realia“, „se portară cu trofee*, „acompa
niament de suită“, „aţi satisfăcut manda
tului“, „necontestabilă*, „iniţiativă“, „en
tuziasmul“, „avansament şi alte onoruri*, 
„tranşeele“, „angajaţi“, „a ridica blocarea“, 
„fatale*, ,se şi distribuiseră“, „prezente“, 
„în prima linie“, „martori oculari şi com
petenţi“, „trupei de acţiune la cucerirea 
trofeelor“, „forurile competente*, „se su- 
levă*, „cadou*, „cu unanimitate“, „urbe*.

Eroare de tipar: pag. 88 şirul 9 de 
jos: „Români*, pt. Ilomani.

A şasa : „Bianca Delmonte*. (Novelă 
istorică).

Novela aceasta e un frumos capitol din 
luptele Italiei tinere pentru unitatea ita
liană.

Contesa Bianca Delmonte e cunos
cută pentru simpatia sa faţă de poporul 
italian obidit şi esploatat de streini. în
treagă fiinţa ei e cuprinsă de patriotism.

Contele Mancini o înduplecă să între 
In societatea secrelă „Italia jună*. Ea se
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Starea învăţământului 
în comitatul Hunedoarei.

III.
In restul broşurii sale dl Dr. 

A - Micu să ocupă cu raportul vice- 
comitelui din comitatul Hunedoarei 
de pe anul 1911, în care se atinge 
şi starea învăţământului din comi
tat. Răspunde la unele afirmări gre
şite ale domnului vicecomite, pole- 
misează cu inspectorii regeşti de 
şcoale, cari i-au furnizat datele şi 
răspunde la tânguirile inspectorului 
din Brad, că preoţimea pretutinde- 
nea arată prea puţ’na bunăvoinşă 
faţă de şeoalele comunale, că lucrul 
acesta e foarte natural, căci: „ Ce preo
ţime ar fi aceea, care s’ar uita in
diferentă la dărâmarea şcolilor confe
sionale şi s’ar angaja la ridicarea 
de şcoli străine, cu caracter străin? 
Atâta demnitate mai este în preo
ţimea noastră din Zarand, şi atâta 
putere de resistenţă, ca se poată 
lupta în contra aparatului dlui 
Benkö“.

Autorul broşurii termină apoi 
astfel:

..„întreaga activitate a dlui 
inspector (din Brad) e destructivă 
şi imorală. Destructivă, fiindcă d-lui 
a închis mai multe zeci de şcoli 
româneşti şi a vrut să închidă şi 
mai multe, — şi imorală, fiindcă 
nu vrea să cultive poporul după 
voia şi spre mărirea lui Dumnezeu, 
ci vrea sâ-1 strice cu o cultură stră
ină, nepotrivită.

Răutatea dlui Benkö e şi mai 
evidentă din împrejurarea, că nici 
o singură şcoală confesională română 
din cercul dsale na dobândit dela stat 
ajutor, nici măcar de / filer, deşi toate 
au cerut de cinci ani încoace în repeţite 
rânduri ajutor, din lipsa căruia au 
stat pe loc şi unele au încetat cjiiar 
să mai funcţioneze. In privinţa aceasta 
dl Benkö n’are tovarăş îa ţara în
treagă. In adevăr, nu există nici un 
singur inspector, care să fi inzistat 
atât de consecvent la guvern în 
contra ajutorării şcoalelor noastre 
confesionale. Di Benkö a ajuns recor
dul, — pentru care desigur va fi răs
plătit după cuviinţă.

Câtă ilegalitate şi imoralitate 
şi la organizarea şcolilor comunale ! 
După lege, limba de propunere a 
acestora o stabileşte susţinătorul de 
şcoale, deci comuna politică. Cu 
toate acestea, în nici o singură şcoală 
comunală din comitatul Hunedoarei nu 
e limba română limba de propunere ; 
în toate, organele administrative au 
introdus în mod clandestin limba 
maghiară. Când organele adminis
trative în acest chip respectă legea,

luptă, In haine de ofiţer, pentru Italia în 
3 Nov. 1867, când junii Italien5, In frunte 
cu Garibaldi, sunt respinşi de puştile nouă 
franceze. In 20 Sept. 1870 insă Victor 
Emanuel întră triumfător în Roma. Man
cim se logodeşte cu Delmonte.

Partea cea mai mare din povestire e 
cuprinsă de ceremonialurile primirii în so
cietatea „Italia jună“, ale cărei localităţi 
suterane îţi fac impresia sălii unui club de 
sinucigaşi.

Nimic nu-1 îndreptăţeşte pe autor să 
zică, că novela aceasta e „din literatura 
poporală*, dacă nu cumva numai luptele 
lui Garibaldi şi a soţilor lui pentru desro- 
birea poporului. Căci novela e scrisă într’un 
stil greu pentru popor. Avându-se în ve
dere tendinţa autorului de a îndemna la 
jertfe morale şi materiale pentru ridicarea 
din starea amărâtă a poporului nostru ro
mânesc, novela se poate aşeza în bibliote
cile adulţilor noştri.

Vor pricepe-o mai puţin’, dar totuşi 
se vor găsi de cei cari vor pncepe-o. La 
o nouă ediţie se pot încunjura espresiunile 
mai greoaie, şi atunci novela li se poate da 
şi băieţilor dela 12—15 ani.

Cuvinte şi espresiuni puţin potrivite 
în literatura poporală: „corsele“i(,doar cor- 
so-urile“ ?), „clasic*, „aria mandolinatei“, 
„conspiratiunea“, „suveranul“, „capitolul ce
tăţii eterne* (nu: capitoliul?), „a se pre-
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nu e nici o mirare, că cultura po
porului nu e în progres: cu o ad
ministraţie volnică şi imorală nu e 
nici o mirare, că scade moralitatea 
poporului, că alcoolismul seceră an 
de an tot mai multe victime, că 
crimele se sporesc pe zi ce merge, 
că cele mai multe şi înfricoşate boale 
prind rădăcini, şi că sărăcia cea mai 
cumplită bate la uşa tuturora. Şi 
crezi d ta, die Benkö, că cea mai 
bună doftorie pentru sanarea acestor 
rele generale e politica dtale şcolară ? 
Nu mă mir de zelul dlui Benkö, 
pus în serviciul unei atât de pă
gubitoare tendinţe, — ci mă mir 
de guvern, care îl tolerează şi-i 
primeşte toate propunerile, deşi, 
după cât ştiu, autorităţile bisericeşti 
l-au denunţat în mai multe rânduri. 
Dar se vede, că în ţara asta păharul 
amărăciunilor şi dacă nu e fără fund, 
e foarte mare, încât dl Benkö, spre 
ruşinea civilizaţiei creştine a veacului 
nostru, poate să-şi mai facă încă 
multă vreme de cap.

Dacă statul are în comit. Hu
nedoarei în adevăr scopul de a ne 
face buni patrioţi şi oameni luminaţi, 
prin măsuri de acestea n’o să isbu- 
tească decât în direcţie contrară. 
Cu astfel de planuri de acţiune 
statui o să cheltuiască sume enorme 
de bani, pentru ca să ne împiedece 
în cultura noastră firească şi pentru 
ca să ne scârbească până în adâncul 
sufletului.

Ajungând la sfârşitul expunerii 
stărei învăţământului din comitatul 
Hunedoarei, credem, că se desfac 
dela sine, ca concluzii finale, urmă
toarele :

Dacă statul vrea în adevăr să şi 
facă datoria sa patriotică faţă de 
noi, el va trebui să reducă, atât 
pe dl Dénes cât şi pe dl Benkö, cari 
vânează merite patriotice ieftine, la 
tăcere, şi să dea ajutor tuturor şcoalelor 
confesionale cari existau la /pop şi 
cari de atunci încoace s au închis sau 
numai vegetează în lipsa ajutorului ner 
cesar, şi să dea ajutorul necesar pen
tru ridicarea şi completarea liceului 
din Brad, cum a dat ajutoare lice
elor săseşti din Mediaş şi Braşov.

Dacă poporul ar vedea, că sta
tul îl ajută în mod loial, el s’ar în
demna ia muncă serioasă pe teren 
cultural, şi şi sentimentele iui faţă 
de stat, în care azi vede un impilator, 
s’ar schimba, şi ţara aceasta ar 
ajunge să aibă în adevăr cetăţeni 
patrioţi, iar nu oameni scârbiţi şi 
revoltaţi împotriva unei stăpâniri rău
voitoare.

Nu învinuim guvernul, fiindcă 
el nu ştie în de ajuns ce se petrece 
în comitatul Hunedoarei, căci dacă 
ar şti, însuş ar lua măsurile necesare. 
Jb'aţă de alte comitate, cu alţi inspectori,

statul se poartă loial, dovadă că 
isvorul răului nu e la guvern, ci la 
organele lui, cari îşi interpretează 
datoria în mod pervers.

De aceea cerem cu toată tăria 
şi în comitatul Hunedoarei dreptate 
dela guvernul ţării. Dreptatea aceasta 
constă în : înlăturarea actualilor inspec
tori şi în ajutorarea cinstită a şcoalelor 
confesionale.

Rugăm autorităţile noastre su
perioare bisericeşti să inziste cu 
toată energia la guvernul ţării în 
aceste două direcţiuni şi să nu se 
mulţumească, până nu ne va face 
dreptate.“

Serate de ale meseriaşilor noştri.
— Conferenţa dlui Dr. 1. Lupaş. —

Joi In 27 Februarie n., Reuniunea sod. 
români din Sibiiu şi-a ţinut a doua şedinţă 
literară din anul acesta. Publicul venise în 
număr mare, dornic să audă înţeleptele 
vorbe ale istoricului Dr. 1. Lupaş, proto- 
presbiter al tractului Sălişte. Deasemenea 
e îmbucurător faptul, că mulţi dintre inte
lectualii noştri, cam de regulă, iau parte 
la şedinţele acestea, interesându-se mai dea- 
proape de soartea meseriaşilor. Printre a- 
sistenţi am putut remarca de astădată pe 
dna prof. Eug. Tordăşianu, dşoara Roma 
Şuluţiu, dna Constanţa Barcianu, dşoara 
M. Bologa, dna Crişan, dşoarele Barcianu, 
dşoarele Şiandru, dnii Dr. I. Lupaş, Oct. 
Tăslăuanu, G. Stoica, prof. Ase. Crişan, 
prof. T. Popovici, ş. a. al căror nume îmi 
scapă din memorie.

arareori mi s’a dat ocasia să aud vorbin- 
du-se cu adevărată evlavie de Barcianu, 
aducându-1 ca model de înţelepciune şi de- 
sinteresare“.

Din conferenţa dlui Dr. Lupaş aflăm, 
că Barcianu s’a născut în 1847, în comuna 
Răşinar, din o veche familie de preoţi ro
mâni. După terminarea studiilor a fost ales 
învăţător la şcoala confesională din Ră
şinar, figurând totodată şi In calitate de di
rector al acelei şcoale. Marele Şaquna vă
zând în tinărul Barcian pe omul de muncă, 
omul înzestrat cu atâtea însuşiri sufleteşi,’
I- a chemat la sine şi i-a propus să pri 
mească bursa din partea ministerului de 
culte pentru studiarea organizaţiei şcoaie- 
lor poporale din Germania. A primit tină
rul Barcianu sfatul marelui arhiereu, iar 
dela 1870—74 a ascultat la universităţile 
din Lipsea, Bon, Viena etc. prelegeri de 
pedagogie şi ştiinţe naturale. Reîntors, a 
fost numit profesor la seminar în 1876.

A fost apoi primul director al şcoalei 
Asociaţiunii, lucrând mult pentru perfec
ţionarea acesteia, după cerinţele pedagogice 
moderne. Deasemenea a fost şi secretar al
II- lea al Asociaţiunii, retribuit fiind cu mo
destul salar de 300 florini anual. împreună 
cu mai mulţi profesori şi alţi bărbaţi de 
ştiinţă a înfiinţat „Foişoara“ „Telegrafului 
român* unde scrieau articoli de adevărată 
valoare literară. Au introdus scrierea fone
tică pe acele vremuri, — când curentul 
blăjan al ortografiei etimologice cuprinsese 
tot Ardealul. ' N — -------

Mai departe dl Dr. Lupaş ni-1 arată 
pe Barcianu ca pe un om cu totul desin- 
teresat. Cu toate că starea lui materială era 
cu totul restrânsă, pe el nu l a auzit ni
menea plângându-se de situaţia lui materială, 
ci in totdeauna alte chestiuni de ordin mai 
Înalt îi frământau mintea.

Cuvântul de deschidere l-a ţinut pre* 
zidentul reuniunii, dl V. Tordăşianu, sco
ţând la iveală mai ales însemnătatea şe
dinţei, care este închinată memoriei neui
tatului profesor Dr. D. P. Barcianu, despre 
ale cărui fapte va vorbi dl Dr. I. Lupaş.

„In luna aceasta s’au împlinit 10 ani, 
— zice dl Tordăşianu, — decând Barcian 
a închis ochii trupeşti, dar ochii lui sufle
teşti vehgiază şi astăzi asupra neamului ro
mânesc, care ii va păstra memoria binecu
vântată“.

Mai vorbeşte apoi despre nobilul aju
tor dat de un binefăcător al meseriaşilor: 
despre suma de 1000 cor., care a donat-o 
acest binefăcător reuniunii pentru a fi ata
şată la „legatul Dr. Borcea* pentru ajuto
rarea învăţăceilor din Sălişte, aplicaţi ia 
meserii. In numele meseriaşilor aduce vii 
mulţămiri acestui modest filantrop, iar la 
urmă declară şedinţa a 11-a literară des
chisă.

Punctul prim al şedinţii a fost confe
renţa dlui Dr. 1. Lupaş, care a vorbit des
pre viaţa şi activitatea regretatului profesor 
seminanal Dr. D. P. Barcianu.

Şi a vorbit cu farmecul dsale carac
teristic, atingând uneori coarde simţitoare, 
încât a stors lacrimi din ochii multora, 
cari au cunoscut pe regretatul profesor. In 
linii generale ne-a arătat pe Barcianu în 
toată splendoarea lui de dascăl rutinat, de 
om de ştiinţă şi mai ales de mare român.

„Implinindu-se 10 ani dela moartea 
acestui bărbat, — zice dl Dr. Lupaş, — am 
primit cu plăcere invitarea dlui Tordăşianu 
de a vorbi despre viaţa lui Barcianu, cu 
toate că nu am avut fericirea să-mi fie 
coleg, nici profesor măcar. Dar din mulţi
mea de preoţi şi învăţători răsleţiţi prin sa- I 
tele noastre, cari l-au avut de profesor, nu |

Rând pe rând conferenţiarul ne arată 
toate fazele, prin care a trecut Barcianu în 
mănoasa lui viaţă. Aci îl vedem în dască
lul pedant, pentru care nu -există Intăritură 
de slovă, şi care preface manuale de învă
ţământ, şterge şi adaugă observări proprii 
întocmindu-le după cerinţele găsite de el 
ca practice, mai încolo pe neobositul lite
rat, pe omul de ştiinţă, care caută să se 
desfacă de cătuşele trecutului. II vedem 
apoi ca naţionalist entusiasmat, membru în 
comitetul partidului naţional, părtaş al is
păşirii in temniţa din Vaţ.

Astfel dl Dr. Lupaş ne-a făcut să re
trăim zilele acestui neobosit muncitor, ne-a 
arătat momente şi întâmplări din viaţa lui 
Barcianu cari pot servi multora de îndrep
tare ín drumul vieţii. In linii generale con
ferenţiarul ne-a vorbit şi despre scrierile mai 
principale ale regretatului profesor.

Am căutat să schiţez In fuga conde
iului unele fragmente din valoroasa con- 
ferenţă a diui Dr. Lupaş. Publicul cetitor 
nu-şi poate face decât o palidă icoană des
pre cele vorbite şi numai aceia cari au 
fost de faţă şi au auzit această conferenţă, 
i-au putut gusta farmecul şi au putut aprecia 
adevărata ei valoare.

Conferenţa dlui Dr. Lupaş dela reu
niune a constituit o adevărată sărbătoare 
şi noi cu toţii cari l-am auzit, nu-i putem 
fi decât mulţăm.tori.

După conferenţa dlui Dr. Lupaş a ur
mat corul seminarial cu bucăţile „Cucuie 
peană galbenă“ şi „Pribeagul“, amândouă 
de T. Popovici. Corul a fost coDdus cu rară 
preciziune de clericul Socol. Coriştii au fost 
viu aplaudaţi. Dintre declamatori s’au dis
tins dşoara El. Bordea şi studentul Ilie 
Bufnea. Daul Aurel Covrig a stors admi
raţia publicului prin executarea corectă la

para“, „realizarea visului ei sublim*, 
„simboale“, „abizul infernal*, „inimicii tra
diţionali“, „precauţiune“, „sistemul întreg 
de spionagiu“, „conspirau“, „laică“, „dog
mele pentru creaţiunea“, „entuziasm*, „ob
scurantism*, „concentrase“, „caracter*, „tră
sături caracteristice*, „în interesul esploa- 
tării“, „victima“  „incomodând", „se re
volta*, „decadenţa“, „absoluiă*, „insuflă*... 
„simpatie*, „melancolici“, „cuviincios*, „li
vrea de lacheu“, „destinata*, „delicată“, 
„a decis“, „a vă combate“, „realizarea subli
melor“, „se va rezolva“ (se va hotărâl), 
„deciziv“, „afirmativ“, „grandiosul*, „ilus
tre*, „apariţiei“, „să revenim*, „privind ia 
spectacolul“, „conversaţiunea“, „portal*, „re
prezenta legenda istorică“, j, misterioasă*, 
„cu aventurile dignitanlor papali şi cu pa
siunile lor estravagante*, „parola“, „torent 
grandios“, „liman“, „suterană“, „prepara- 
tivă“, „întreprins*, „insignele“, „magica“, 
„aspiraţiuni“, „predomin* „concentra aten
ţiunea“, „acompaniate de acoardele, (recte: 
acordurile) melodice ale unui armoniu*, „de- 
cadeuţa*, „presupunem“, „precis şi respicat“, 
„o salvă triplă de aplauze*, „espresive*, „se 
aprobează unanim*, „abnegare“, „lupta fi
zică şi spirituală“, „edificarea*, „profitând 
. .  . de dreptul escepţional“, „aprobăm , .  . 
solemn*, „fidelitate“, „secrete“, „pericol*, 
„iritat*, „indulgenţă“, „curioşi“, „instruc
ţiunile necesare*, „satisfacţiune*, „impor
tante“, „francmazonice*, „preparative“, „tri

nitate divină, deviza“, „ideia formării sta
telor naţionale“, „marcându-şi începutul 
grandios*, „ambele emisfere*, „aplauzul şi 
entuziasmul“, „independenţă*, „reacţiunea*, 
„instituţiuni*, „raporturile împrumutate“, 
„eeremonier“, „sentimentele*, „suveniri su
blime*, „umană“ (omenească!), „va aplauda 
aspiraţiunile*, „legitima“, „Completaţi o- 
pera“,. „realizat*, „antica peninsulă iberică*, 
„pasagiile clasicilor“, „campestri“, „realiza
rea ideii noastre premergătoare“, „să vă 
concentraţi*, „consum“, „labirintul cata
combelor*, „echipagiul“, „mecanism“, „apar
tamente*, „opul său final*, „patrimoniul*, 
„patricii“, „sacru“, „elementele . . .  etero
gene*, „succes la atacul*, „chassepot* (a se 
traduce: de vânători!', „eroism antic*, „con
tingentului de ocupaţiune*, „într’o operă 
scena finală îşi întipăreşte caracterul*, „e- 
ternă memoria“, „generaţiuniie“, „ovaţiu- 
nea*, „simpatiilor“, „aplauze frenetice“.

Notez, că toate citatele din cărticica 
aceasta le-am scris cu ortografia mai nouă 
a Academie’, nu cum au fost scrise de au
tor. Erori în „B. Delm.“: pag. 99 şirul 9 
de sus „revăzut“ pt. nevăzut; p. 105 şir 9 
de jos „în dar* pt. „în zadar“ ; p. 120 şi
rul 4 de sus semnele* 1“ au lunecat prea 
jos; trebuesc suite la finea şirului 2.; p. 
122 şir 5 de sus „căruia“ pt. .căreia*; p. 
124 şir 2 de jos: „Românilor* pt. Romani- 
lor; p. 127 şir 4 de sus: „capitolul* p t.ca- 
pitoliul; dto pag. 130 şir 3 de sus,

In general: *
„Traista eu poveşti istorice“ a lui Broş- 

teanu e plină de frumoase şi folositoare 
învăţături morale. Dală în mâna’ cetitori
lor români ea formează caractere şi întă
reşte conştiinţa naţională românească. E 
potrivită mai ales pentru bărbaţi foşti mi
litari. Până la o nouă ediţie poate avea 
loc în bibliotecile gimnaziale, în bibliote
cile militare şi In cele de adulţi. înlocuite 
fiind cuvintele culte, arătate in acest tractat, 
cartea poate fi dată şi în mâna băeţilor 
dela şcoala poporală de repetiţie. Vitejia 
Mărgăritei din „Petru Vancea* şi bărbăţia 
contesei Delmonte fac potrivită cartea şi 
pentru damele române şi pentru femeile 
mai scuturate din popor.

La o nouă ediţie, care ar fi foarte de 
dorit, să se indrepteze erorile arătate, să 
se apropie stilul de graiul poporului, să se 
folosească ortografia Academiei române şi 
să se mai scurteze propoziţiunile prea lungi. 
Introducerea dela „Dimitrie Ţepeneag* să 
se pună ca prefaţă la cartea întreagă.

B rad , 25/V. n. 1912.
Dr. loan Suciu 

prof. în Brad.



TELEGRAFUL ROMAN

violină a „Serenadei“ lui Schubert La dl | 
Covrig s’a putut observa un puternic talent | 
muzical In desvoltare A urmat apoi Miorica 
Tordăşanu cu o poezioară, predată drăguţ 
şi cu farmec. Dşoara Ivan a executat unele 
compoziţii la pian, dovedind însuşiri de bună 
pianistă. A urmat clericul loan Hurdii cu 
o localizare, biciuind defectele principale 
ale omului: luxul, prostia şi lenea. Sub ec- 
tul fiind luat din viaţa dela ţară, ne-a scos tn e- 
videnţă multe scăderi ale româncuţelor şi ale 
tinerilor noştri de pe sate dând totodată şi so
luţia pentru îndreptarea acestui rău. Din 
câte am dedus, acţiunea desvoltată în această 
schiţă e o oglindă vie a unei comune frun
taşe din jurul Sibiului. Multe rele se sanează 
prin astfel de „parabole“ şi lipsa lor se re
simte în multe locuri, căci prin ele se în
dreaptă răul fără a jigni pe cineva.

A urmat din nou corul seminarial cu 
„Noaptea* de Schubert şi „Vivandiera“ de 
G. Dima, amândouă bucăţile fiind frenetic 
aplaudate. Dşoarele Eiisaveta Bordea şi Ana 
Milea au predat în duet „Rătăcesc pe căi 
străine*, dl I. Muţiu doina „Câte păsărele“, 
şi fetiţa M. Pmciu poezoara „Şcolăriţa*.

Au mai urmat unele declamări, după 
cari dl Tordăşianu, în numele tuturor aduce 
calde mulţâmite domnului Dr. Lupaş pen
tru preţioasa conferenţă, şi tot odaia Invită 
publicul la a Ill-a şedinţă literară, care se 
va ţinea în 27 Martie c. Elin Gruia.

N O U T Ă Ţ I.
C onferen ţele  A socia ţi unii. Dumineca 

viitoare, între conferenţă dşoarei Dr. Eleo
nora Lemény şi a dlui Oct. C. Tâslăuanu, 
va cânta la pian dşoara Anicuţa Voileanu 
şi va ceti versuri dşoara Ecaterina Pitiş, 
începutul conferenţelor va fi fix la orele 
5 p. m.

In m em oria arhiducelui A lbrecht. Din
Innsbruck se anunţă următoarele: Dumi
necă a fost o mare serbătoare în Arco, şi 
anume s’a făcut tn prezenţa arhiducelui 
Frideric desvelirea festivă a monumentului 
ridicat în amintirea arhiducelui Albrecht.

«
Caz de m oarte. A răposat în Borna 

cunoscutul filoromân Angelo de Gubernatis, 
în etate de 73 de ani. Gubernatis a cerce
tat Ardealul, Ungaria şi România, a publi
cat numeroase scrieri despre noi, făcându-ne 
cunoscuţi străinătăţii. In camera română 
s’a hotărât să se trimită familiei Guberna
tis o depeşă de condolenţă, ear dl Iorga a 
făcut elogiul ilustrului răposat.

*
Luptă îm potriva băuturilor sp irtu oase.

Reuniunea medicală din Wiesbaden, în le
gătură cu o societate pentru cultura po
porului din acel oraş, a făcut o interesantă 
încercare de a întrebuinţa chinematograful 
ca mijloc de educaţie a ţăranilor. La o 
prelegere, ţinută de un doctor, s’au arătat 
mai întâi 40 de icoane, care înfăţişează 
cauzele beţiei; au urmat apoi tablourile chi- 
nematogratice dela o firmă parisiană, în care 
se expun urmările consumării necumpâtate 
ale băuturilor, seducerea la băutură, sără
cirea familiei şi sinuciderea ei. Alte tablo
uri explică întocmirile sociale, introduse în 
Germania, în formă de azile, locuri de re
creare, reuniuni pentru salvarea alcoolici
lor şi alte aşezăminte umanitare. Efectul 
unei astfel de prelegeri intuitive este întru 
toate cât se poate de salutar.

*
A telieru l lui Sm igelsch i. Corespondentul 

din Roma al ziarului Budvpedi Hírlap scrie, 
că văduva de curând răposatului pictor 
Smigelschi se ocupă cu aranjarea tablourilor 
rămase pe urma regretatului artist. In ateli
erul său dela Roma, unde lucrase în timpul 
din urmă, se găsesc : două icoane înfăţişând 
pe maica Domnulu', mai multe peisagii, 
acvarele, pasteluri, studii şi schiţe, care de 
care mai frumoase. — Cu acest prilej co
respondentul numitului ziar spune, că arta 
ungurească a suferit în anul trecut o mare 
pierdere prin moartea pictorilor — „maghiari* 
amândoi — Coulin şi Smigelschi. Cuprinşi 
de un sentiment exaltat de patriotism, 
domnii dela Budapesti Hírlap nu voesc să 
admită odată cu capul ceeace ştie toată lumea, 
că adecă: Coulin era sas de naţionalitate, 
ear Smigelschi român ardelean, şi nu ungur. 

♦
Cel mai să n ă to s  oraş. Dacă n’ar do

vedi cifrele, poate nici n’am crede, că Lon
dra neguroasă este cel mai sănătos între 
oraşele mari ale -Europei. Mortalitatea, la 
începutul anului 1913, în capitala eDgleză 
a scăzut la 13'6 pe o mie de suflete. Eată 
raporturile de mortalitate în alte oraşe 
europene: Pe o mie de locuitori mor în 
Berlin 15‘6, în Roma 16 2, Paris 17.2, Bu
dapesta 19, Petersburg 20 8, Veneţia 22 8, 
Tnest 24, Bucureşti 26, Moscova 27. — O 
cauză principală a mortalităţii mari este lipsa 
de parcuri.

f  Aurel P opovici de B eiuş, fost pro
curor regesc la tribunalul din Szabadka, a 
decedat şi a fost Înmormântat Marţi în 
Arad. La înmormântare a participat şi P.
S. Sa, Episcopul loan I  Papp, înconjurat 
de membrii consistoriului din Arad. care a 
depus şi o cunună pe s’criul decedatului, 
cu inscripţia: „Fiului credincios al bis ricii, 
— Consistoriul gr.-or. român din Arad“.

*
Adrianopolul. Călători sosiţi la Üsküb, 

cum vesteşte un ziar berlinez, povestesc 
că bulgarii decând au început de nou să 
bombardeze Adrianopolul, au pierdut zece 
mii de oameni. Ocuparea Adrianoplului este 
aproape o imposibilitate, pentrucă cetatea 
este provăzută cu alimente pănă la sfârşi
tul anului. ♦

Un m edic la negusul M enelic. De câ
ţiva ani se vesteşte mereu, că negusul Me
nelic din Abisinia a murit, sau că mai tră- 
eşte. Lordul Cranworth, care a călătorit în 
Africa, dorea să afle adevărul; de aceea s’a 
adresat cătră medicul negusului din Abisi
nia. Acest medic vizitează pe Menelic tot 
la trei luni; cu toate acestea nu ştie să 
spuie: mai trăeşte Menelic sau a murit. De 
câte ori se prezintă la bolnav, medicul este 
dus la o persoană, care este lnfăşiată dela 
cap până la picioare ca o mumie egipteană. 
Faţa poartă o mască, prin care se zăresc 
ochii lucind ai unui om la părere viu. Este 
oare mumia aceasta însuşi regele Menelic, 
ori poate altcineva, doctorul n’a putut să 
afle nici de cum. *

M uzică m ilitară In sala dela Unicum 
a dlui Emil Kirscher cântă Duminecă sara, 
în 9 Martie n. muzica militară, la mese în
tinse, esecutând un program bogat şi ales.

♦
La legatul Dr. Ion B orcia  pentru aju

torarea copiilor din Sălişte, aplicaţi la me
serii, al Reuniunii sodalilor sibieni, au mai 
dăruit: Nie. Mohan, cul.-tip. emer., 50 bani, 
loan Rusu, paroh (Juncul inf-), Const. Mol
dovan, paroh (Cristian), câte 1 cor., Ion 
Bratu, învăţător (Tilişca), 20 bani, Maria 
Gal n. Roşea, în amintirea fiului său Daniil, 
fost stud. în a 4-a ci. gim. (Deş), cor. 2-50, 
Ion Predovici, paroh (Amnaş), soţia sa Mana 
n. Ilea şi cnpiii lor Elena, Lucreţia şi Ale
xandru, stud, technic (Budapesta), 1 cor., 
Nicolae Cristea, paroh (Valeabulzului), a- 
plicând pe fiul de ţăran Emílián Zaharie, la 
pantofârie, 20 bani, Ilie Steflea, blănar, din 
prilejul căsătoriei sale cu dşoara Stefánia 
Tătulea (Bran), 5 cor. şi Vie. Tordăşianu, 
prezid., 10 bani,

#

Un japonez în capitală. Scriitorul din 
Japonia Sucho Chiba face o călătorie prin 
Europa centrală şi ţine prelegeri în oraşele 
mai mari. Despre Ungaria s’a exprimat astfel 
unui raportor al ziarului Az Est: „Am vi
zitat parlamentul de pe malul Dunării, şi 
aflu că Ungaria trebue să fie o ţară foarte 
bogată, dacă are o clădire aşa de minunată; 
dar m’am mirat, că în localităţile acelea 
frumoase şi largi se găsesc oameni atât de 
puţini. Şi mai mult m’am mirat, când la 
garderobă mi s’a oferit un binoclu. Cum se 
poate? Parlamentul ţării este un teatru, în 
care avem să asistăm la la o reprezentaţie? 
Ce se joacă: o comedie sau o tragedie? 
Durere, la aceasta nu pot da încă răspuns 
hotărât, căci nu cunosc de sjuns împreju
rările. Ştiu însă, că ţara dvoastră trece astăzi 
prin o fază ciitică.* Japonezul Chiba se va 
întoarce pe la sfârşitul lui Martie earăş la 
Budapesta. #

Serbări jubilare. Se împlinesc o sută 
de ani, decând (In 1813) norocul marelui 
Napoleon a început să decadă. Iar Germa
nia se pregăteşte să serbeze cu mare pompă 
aniversarea învingerilor câştigate asupra 
colosului corsican. Seria festivităţilor se în
cepe In 10 Martie la Berlin şi durează 
până la sfârşitul lui Octomvrie. Ca un pre
ludiu al serbărilor s’a deschis în Berlin o 
expoziţie, bogată în obiecte rămase din e- 
poca lui Napoleon: arme vechi de tot so
iul, trâmbiţe, dobe, dar şi numeroase amin
tiri scrise şi tipărite, aşa bunăoară: procla
maţia cătră popor a regelui Frideric Wil
helm, cântecele de răsboiu compuse de 
Körner şi Arndt, ordinele de zi date de 
Biűcher, scrisori cootimpor ane, rapoarte, ar
ticole de ziaie, broşuri şi versuri satirice 
ilustrate, privitoare la Napoleon. Caricatu
rile şi scrierile batjocoritoare despre leul 
înfrânt, sunt de altfel respingătoare, şi a- 
rată o însemnată decadenţă a gustului de 
pe acele vremuri, ceea ce este cu atât mai 
surprinzător, cu cât în epoca amintită Ger
mania avea scriitori şi artişti de seamă. Dacă, 
In zilele serbătoreşti din 1913, la Berlin se 
face încercarea de a despoia tragedia sgu- 
duitoare a marelui împărat de orice ele
ment al sublimului, prin faptul acesta se 
micşorează totodată şi gloria proprie a ju- 
bilanţilor, — zice cu drept cuvânt o gazetă 
din Franţa.

S fârş itu l com ete i H alley. In anul 1910 
fusese mare spaimă că pământul nostru se 
va izbi de cometa Halley. O revistă astro
nomică din Virginia scrie acum despre 
steaua pomenită, că începe a se descom
pune şi a dispărea. Astfel este probabil, că 
după şaptezeci de ani, când ar fi să ajungă 
earăşi In apropierea globului pământesc, se 
va ivi pe cer ca un mic corp, fără nici o 
însemnătate.

Zile jubilare în Rusia.
Eri, în 6 Martie n. s’au Început în 

Rusia serbările mari, aranjate din prilejul 
Implinirei celor trei sute de ani dela suirea 
pe tronul rusesc a familiei domnitoare de 
astăzi, llomanov. Serbările s’au început în 
Petei sburg, şi se vor continua In Moscova, 
unde va merge ţarul, ţarevna şi întreaga 
familie domnitoare, pentru a visita casa fa
miliară a curţii ruseşti, în care s’a născut 
primul domnitor rusesc din familia Roma- 
novilor şi în care casă sunt păstrate şi a- 
cum toate mobilele vechi de pe vremea a- 
ceea, cum şi leagănul ţarului Mihail şi toate 
jucăiile lui din copilărie. Acest Mihail a 
fost proclamat ţar al Rusiei la 1613, In lo
cul detronatului ţar Vlad slav, cu ajutoriul 
tatălui seu, boieriul Romanov, care despâr- 
ţindu-se de soţie, s’a călugărit şi ajunsese 
patriarh al Moscovei. De atunci sunt 300 
de ani.

Serbările din Petersburg, aranjate din 
acest prilej jubilar, s’au făcut cu cheltueli 
de peste un milion de ruble. Ţarul a mers 
eri la catedrală, unde s’a oficiat un solemn 
serviciu divin, apoi a primit felicitările di
feritelor delegaţiuni. Casele toate sunt îm
podobite cu steaguri. Hotelurile sunt toate 
pline de lume, pentrucă şase sute de oraşe 
şi 80 de înalte corporaţiuni au trimis dele- 
gaţiuni la Petersburg, pentru a aduce feli
citări ţarului şi familiei domnitoare. Serbă
rile acestea jubilare nu s’ar ţinea însă în 
Ruolo, dacă ele nu ar avea şi particularitatea 
lor rusască, amestecul poliţiei, care a ţinut 
Mercuri perch siţii domiciliare nenumărate şi 
a arestat peste 200 de studenţi, sub pretext, 
că vreau să conturbe serbările.

Economie.
„Mielul“, cassă de împrumut şi păstrare 

in Poiana, îşi tine adunarea generală ordi
nară în 9 Martie n. la orele 3 d. a. cu or
dinea de zi obicinuită. Capitalul societar e 
de 50 000 coroane. Profitul net al anului 
trecut de 14619 coroane.

*

„Banca generală  de asigu rare* , socie
tate pe acţii în Sibnu, îşi ţine prima adu
nare generală ordinară In 21 Martie n. ia 
orele 5 d. a. In sala muzeului „ Asociaţiunii“. 
Capitalul societar e de 1.200 000 coroane, 
iar profitul curat al anului trecut de 37 316 
coroane. Adunarea va avea să aleagă un 
membru în direcţiune, şi întregul comitet 
de supraveghiere.

Pace ori răsboiu?
De pe câmpul de răsboiu nu e 

nimica nou de înregistrat. Toţi cei 
interesaţi sunt în aşteptarea mo
mentului legării păcii. Statele aliate 
balcanice şi-au stabilit de nou pre- 
tensiunile, cari sunt destul de esa- 
gerate. Cer Adrianopolul, Scutari, 
Janina, Galipoli, oraşe pe cari nu 
le-au cucerit, şi cer şi despăgubire 
de răsboiu dela Turcia, lucru ne
obicinuit pănă acuma în răsboaie. 
Pentrucă celce învinge, ori primeşte 
părţi din teritoriul cucerit, ori des
păgubire. Amândouă însă nu le 
poate avea.

In diferendul româno-bulgar nou
tatea e, că domnul prim-ministru
7. Maior eseu al României a compus 
un memorand cu privire la preten- 
siunile României asupra Silistrei şi 
l’a predat tuturor puterilor mari eu
ropene. România îşi reduce în acest 
memorand la minimul posibil pre- 
tensiunile pe cari le are faţă de Bul
garia, şi dacă puterile mari nu i le 
acordă, ori dacă trăgănează prea 
mult resolvarea conflictului, va or
dona mobilizarea. Disposiţia e foarte 
răsboinică în România. Conferenţele 
pentru aplanarea conflictului româno- 
bulgar să vor ţinea în Petersburg.

£3

Procurare favorabilă de articli economici.
Pecând vestim pe membrii Reuniunii 

noastre, că terminul pentru înaintarea ce
rerilor pentru sămânţă de nutreţuri Tarn pro- 
lupg t până la 17 Martie n. 1913, totodată 
aducem la cunoştinţa economilor noştri de 
pretutindenea, că subscrisul comitet este 
gata a mijloci pentru ori şi cine i se va 
adresa, procurarea articlilor economici a- 
minţiţi mai jos, lângă cari însemnăm şi preţul:

1. Sămânţă de iarbă engleză, 1 kilo
gram 70 bani.

2. Sămânţă de iarbă franceză, 1 kgr.
1 cor. 20 bani,

3. Sămânţă de luţernă franceză, 1 kgr.
2 cor. 14 bani.

4. Sămânţă de trifoi, 1 kgr. 2 cor. 
60 bani.

5. Sămânţă de napi „Mammuth*, ro
şii, mari, 1 kgr. 1 cor. 26 bani.

6. Sămânţă de napi „Obendorf*, gd- 
bini, rotunzi, 1 kgr. 1 cor. 50 bani.

7. Sămânţă de napi „Eckendorf“, 
roşii, 1 kgr. 1 cor. 50 bani.

8. Sămânţă de mohor, 1 kgr. 36 bani.
9. Sămânţă de ciapă „Zittau“, uriaşă, 

galbină, 20 grame 30 bani.
10. Sămânţă de ciapă „Braunschweig“, 

20 grame 60 bani.
11. Sămânţă de ciapă „Tripoli Rocca*, 

20 grame 30 bani.
12. Sămânţă de ciapă „Madeira“, 20 

grame 30 bani.
13. Sămânţă de sălată „Matador*, 

foarte mare, gustoasă, timpurie, 20 grame 
24 bani.

14. Sămânţă de sălată „Graf Zeppelin* 
de iarnă, 20 grame 40 bani.

15. Sămânţă de sălată „Goldkönig“, 
(nouă) galbină aurie mare la căpăţină, uşor 
de transportat, 20 gr. 24 bani.

16. Sămânţă de pătrângel de toamnă, 
20 grame 24 bani.

17. Sămânţă de pătrângel lung „Znei- 
mer*, dulci, 20 g ame 24 bani.

18. Sămânţă de morcovi de vară „Nan
tes“, 20 grame 24 bani.

19. Sămânţă de morcovi de toamnă, 
„Qadlinburg“, 20 grame 24 bani.

20. Sămânţă de ridichi de vară „Stutt
gart“, albi timpurii 20 grame 10 bani.

21. Sămânţă de ridichi de Maiu, mari, 
albe 20 grame 10 bani.

22. Sămânţă de ridichi de iarnă ne
gre, 20 grame 10 bani.

23. Sămânţă de ridichi de iarnă, albe, 
20 grame 10 bani.

24. Sămânţă de castraveţi de „Paris*, 
20 grame 30 bani.

25. Sămânţă de varză „Branschweig“, 
uriaşă, de iarnă, 20 grame 30 bani.

26. Sămânţă de călărabe (gulii) albe, 
timpurii. 20 gr. 40 bani.

27. Sămânţă de călărabe de iarnă, 
vinete, 20 grame 40 bani.

28. Sămânţă de mazăre „Victoria“ tim
purie, 100 grame 60 bani.

29. Sămânţă de fasole de Iulie, 100 
grame 24 bani.

30. Sămânţă de fasole „Mont d’or*, 
galbină, 100 grame 40 bani.

31. Sămânţă de pătlăgele, mari roşii, 
20 grame 12 bani.

32. Sămânţă de pătlăgele „Excelsior*, 
(nouă) foarte gustoase 20 grame 1 cor.

33. Sămânţă de pătlăgele „Ficarazzi*, 
foarte timpurii, 20 grame 40 bani.

34. Sămânţă d3 paprică sârbească, 1 
porţie 10 bani.

35. Sămânţă de spinat „Goliath“, 20 
grame 10 bani.

36. Sămânţă de sfecle „Egyptene“, 
roşii închise, 20 grame 16 bani.

37. Flori: „Aster de Hohsnzoller*, 
mestecate, 1 porţie 10 bani. Gheorghine 
„Dehile“, mestecate, 1 porţie 10 bani.

38. Legături de altoit „ Raffia, 1 kgr. 
1 cor. 20 bani, 10 kgr. 10 cor.

39. Funii de „Cocos“ (de legat altoi) 
1 kgr. 1 cor. 20 bani şi 10 kgr. 10 cor.

40. Răşină de altoit fluidă, 1 cutie 
â 250 grame 1 cor , â 125 grame 50 bani, 
â 60 grame 30 bani, şi a 30 gr. 20 bani.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului secretar preţul cum şi 20 bani 
pentru buletinul de espediţie şi pentru pa- 
chetat, 4 bani taxa de inmanuare poştală 
şi 2 0  bani pentru osteneală, drept dăruire 
pentru un scop de binefacere — vor primi 
articli comandaţi cu posibilă grăbire.

S ib iiu , 27 Februarie n. 1913.
Comitetul central al „Reuniunii ro 

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,

prezident, secretar.
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Aviz!
Să vinde din mână liberă o 

moşie în estensiune de 90 jug. ea- 
tastrale, din cari sunt 38 jug. agru, 
10 jug. fânaţ, 38 jug. păşune, 3 jug. 
vie şi 1 jug. pădure de acaţ\ De 
moşie să tine un intravilan cu casă 
bună şi edificiile economice de lipsă. 
La moşie e şi o şură mare. 8 klm. 
departe de oraş. Comunicaţie foarte 
bună. Preţul 70 000 coroane. A se 
adresa la Georgiu Iacob, preot, 
Szăszbuzd u. p. Medgyes, Nagykü
kül! Ő m. (65) 1—3

A apărut şi se află de vânzare 
a Librăria arliidiecezanâ în Sibiiu

Din carnetul i n i
Studii şi articole

de
Ion Matei u.

P reţu l cor. 1 5 0  - f  porto 2 0  fii

Aviz.
n c  S ă  sprijinim a rta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit in comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  cel mai fin aur veritab il, cu  
preţurile c e le  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

(46) 56-

Cu deosebită stimă

l ic o la e  Baciu,
pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)
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wr* Aviz! ' l l
Cătră comercianţii şi onoratul public români

Deoarece am fost silit a muta Prăvălia mea de Manufac
tură din Pjaţa mică Nr. 11 în urma vânzărei edificiului, în un 
local pentru mine necorăspunzător în Strada Ocnei (Bur- 
gergasse !Nr. îi) vis-a-vis de Farmacia la Coroana, şi în apro
pierea podului de fer, şi neputând încă obţinea alt local potrivit 
in piaţă, sun t‘ferm hotărât a vinde cu preţuri de tot reduse, 
toate mărfurile ce le am în depozit. Dorinţa mea este ca cât mai 
grabnic să desfac totul, aşa ca cel mai târziu cu 1 Maiu anul 
curent să fiu gata.

Rog deci a grăbi cu cumpărările, în interesul propriu.

(64) 1 - 6

Cu stimă:
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Cărţi mai nou apărute.
W. Hercbenbaeb, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Botoşeneanu . . .  1-30

Otto v. Schädling, Chipul mamei 120
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 3'—
Nădejde I. H , Educaţia în Anglia — 50 
Popescu Sp, Contribuţii la munca

pentru ridicarea poporului . 2-—
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 1*50
Iorga N., Scrisori de Boeri . . 1-75
Mănăstirea Hurezului . . . .  —-75 
Patiţia R., Munţii nostru, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei 1-60

Dracinschi N , Poezii . . . .  2 50
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2‘—
Brăteseu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele)....................2-—
Chiriţescu M. I., Grănicerul (No

vele) ........................................2-—
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . . -  -30 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 1-50 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2-— 
Rebreanu I., Frământări (Nov.) 1-50 
SadoveaD, Bordeenii (Novele) . 2’—
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)...................................2 —
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................ 3’—
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de Horia Carp . . . L50
Bănescu N., Gheorghe Bariţiu . —'60 

n , Corespondenţa Fa
miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ........................................  I*—

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
C ristos...................................  1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia ? 
„ „ Portul popular româ
uese........................................

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . . 

Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi
ceteşte ...................................

Matei I.. Din carnetul unui dascăl 
Oprean G. D , Invăţătorimea ro

mână din Sălagiu . . . . 
Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni.....................

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ...................................

Enescu I., Cooperativele Săteşti 
Novicow I., Emanciparea femeii 
Elefterescu, Cartea neamului pe

anfil 1913 ..............................
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români....................................
Fătrăscanu D , Schiţe şi amintiri 

(Novele) . .
„ , Timotheiu Muce

nicul (Novele)....................
Scriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra 
giul Titanicului . . . .  

Elefterescu, Necesitatea religiu 
nei pentru omenire . . . 

Micu Dr. A., Starea învăţămân 
tului în comitatul Hunedoare 

A. Vlahuţă, Din Trecutul no
stru, ed I I ....................

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. I I ,
(R o m a n )...............................

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .
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Se află în depozit la Librăria arhidiecezană în Sibiiu.
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„V I I T O  11 IJ L“,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Ocna-Sibiului (Vizakna).

Convocare.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii .Vii

torul“, societate pe acţii în Ocna-Sibiului, se convoacă şi sunt 
rugaţi a participa la

a V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Dum inecă în 2 3  M artie 1913 st. n., la 2 ore p. m. 
In localul institutului cu următoarea

O r d i n e  de z i :
1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului, alor 

2 membrii pentru verificarea procesului verbal şi 2 mem
brii pentru facerea scrutiniului.

2. Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de supra- 
veghiare şi aprobarea bilanţului.

3. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra împăifrei 
profitului curat.

4. Darea absolutorului pe anul expirat.
5. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune în locul celor 

sortaţi conform §. 31 din statute.
6. Modificarea §§-lor 6 şi 33 din statute In sensul recla

mat de tribunal.
7. Hotărâre asupra propunerii direcţiunei relativ la cum

părarea unui intravilan.
8. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1913.
9. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.

Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea ge
nerală cu drept de vot decisiv, sunt rugaţi a şi depune acţiile la 
cassa institutului înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele: 
.Albina“ (Sibiiu), .Furnica* (Făgăraş), .Andreiana“ (Răşinarii şi 
.Sebeşana“ (Caransebeş) — rugate spre acest scop — înainte 
de adunare cu 5 zile. Pienipotenţiaţii au a depune şi documen
tele de plenipotenţă.

Direcţiunea.
(66) 1 -1

A c t iv a - V agyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1912. —  Mérleg szám la  1912. dec. hó 31-én. P a siv a —T eher.

K f
Cassa — Pénztár— ...........................................................  5,870-13
Cambii — Váltók............................ — ------- -------------  337,070-40
Imprum. hipotecare — Jelzálog, kölcsönök ........ .......  217,729-—

„ pe obligaţiuni — Kötvény „ ......................  43,163’—
Conturi curente —’ Folyó számlák -------------- ------  497-11
Acţionari — R észv én y esek ............................... ............ 16,710-—
Mobiliar — Bútorzat.............................................. . . .  .... 300-—
Int. transit, la reescont — Visszlesz. váltók kam—  1,745’—

623,084-64

K f
Capital societar — Részvénytőke...................... ............ 100,000-—
Fond de rezervă ...T arta lék a lap ............................ ...... 12 046-20

„ „ penzii — Nyugdíjalap .. .  ............................  ’600’ -
„ cultural — Művelődési a la p ........ .......................... 300’—

Depun, spre fructif. — Takarélibetétek________ . . .  284,556-07
Reescont — V isszleszám itolás... ... ,____ _____ ____ 120,812-—
Impr. hip. ced. — Engedm. jelz. k ö le s . . . .  ____  54,995’—
Creditori — Hitelezők ......................... ...........................  3,84696
Cont-curent — Folyószámla ........ ........... - __...  . . .  27,921’19
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék _ 563’96
Interese transit. — Átmeneti kamatok . . .  . . . _____ 7,678-—
Profit curat — Tiszta nyereség ...................... . . .  . . .  9,765-26

623,084-64

E şite—Kiadás. Contul Profit şi P erdere. —  N yereség  é s  v e sz te s é g  szám la. in trate—B evétel.

Interese: — Kamatok:
după depuneri — betétek u tán -------

„ reescont — viszlesz. váltók után 
„ hip. cedate— engedm. jelz. után 

Spese: — Kiadások:
salare — fizetések ... .........................
chirie — házbér _____________ ___
bani de cvartir — lakbér ................
porto poştal — postabér ................
maree de prezenţă — jelenléti dijak 
spese de birou — irodai költségek 

Contribuţiune: — Adó:
10°/o’. dare după int. dep. — 10% adó
bet. kam. u tán ............................ ............
dare directă — egyenes adó . . .  .«■_ 

Profit curat — Tiszta n y ereség ..........

K f

15,805-79
10,436-90
3,287-70 29,530-39

2 ,200 --  
2 0 0 --  
300-— 
200-70 
4 5 8 --  
936-21 4,294-91

1
1,580 57
1,589-87 3,170-44

9,765-26

Interese de escont — Kamat váltókra 
„ „ impr. hipotecare — Jelz.

köles, kam................. ...............................
Interese de obligaţiuni — Kötv. köles.

kamatok ____ . . ......................... . .. .
Proviziuni — Jutalékok .............. .......

25,516 52 

13,536-23 

3,315-70

K f

42,368-45
4,392-55

46,761 •—

loan  Tr. H enteş m. p.,
contabil. — könyvelő.

46 ,761--

Q c n a - S i b i i u l u i  ( V i z a k n a ) ,  la 31 Decemvrie 1912.

Dr. Cristea m. j!., 
dir.-subst. — vezérígazg. h.

D I R E C Ţ I U N E A  — A Z  I G A Z G A T Ó S Á G :

M oise Oprişiu m. p. G eorge Comşa m. p. N icolae V idrighin m. p. Savu Avram m. p. îsa ia  P opa tű. p*

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contai prezent şi l-am aflat în consonanţă, cu registrele institutului. — Alólirott 
feliigvelö. bizóttság a  jelen számlát megvizsgáltuk e's az intézet könyveivel összhangzó nak találtuk.

Dr. V asile Stan m. p. loan  R ebega  m. p. Iacob Manuil m. p. Savu Radu m. p.

Revăzut şi aflat în ordine:

loan  V ătăşan m. p., révízor expert al «Solidarităţii».

R edactor reapoasahil Teodor V . P ă c ă ţ m Editura ai tiparul tipografiei arhidiecezar»,


